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possa sussistere di fronte alle ragioni clie ho 
esposte, ed egli consentirà ohe nello svolgersi, 
nel -perfezionarsi di queste fabbriche, occor-
rendo nn minor numero di personale, i posti 
resi vacanti, per causa di morte, per esempio, 
non siano coperti. Non vorrà certo che le fab-
briche prendano un numero di operai supe-
riore al loro bisogno. Quanto poi ai perfezio-
namenti, che si vanno introducendone! cottimi 
sta in fatto che essi non hanno diminuita la 
rimunerazione degli operai, ma hanno perfe-
zionato il lavoro. 

Presidente. L'onorevole Maffi ha facoltà di 
parlare. 

Maffi. Non dirò che pochissime parole al-
l'onorevole relatore. 

Forse, poiché sono abituato a vivere più 
da vicino a gente, che campa con 400 o 500 
lire all'anno, forse a me pare falcidiatole uno 
stipendio di 9 o di 15 mila lire. Part iamo da 
criteri così diversi, che forse non ci potremo 
mettere d'accordo su questo punto. 

L'onorevole Marchiori dice: ma è giusto, 
che industrie inutili... 

Marchiori, relatore. Dannose. 
Maffi. ... abbiano a sussistere a spese dello 

Stato, e quindi col sacrificio della saccoccia 
di tu t t i? 

No, onorevole Marchiori, io sono in ciò 
d'accordo con lei e con quanti credono che 
10 Stato non debba mantenere inutil i organi-
smi; e se fra questi inuti l i organismi vi sono 
anche poveri lavoratori, siano pure sacrificati. 
Ma l'onorevole relatore, e gli onorevoli col-
leghi della Giunta che si occupano di que-
sti servizi inutili , certo si saranno occupati 
anche delle condizioni della nostra burocrazia, 
del numero soverchio degli impiegati, che 
l ' I ta l ia ha... 

Marchiori, relatore. Siamo d'accordo. 
Maffi. ... in confronto degli altr i paesi? 
Noi, lo sapete meglio di me, abbiamo in 

certi servizi il 50 per cento di impiegati di 
più degli altr i Stati. 

Stelluti-Scala. N o . 
Maffi. Onorevole Stelluti-Scala, se questa 

proporzione non è giusta, vi siamo però molto 
vicini, ed io mi rimetto all'onorevole Ellena, 
11 quale, qualche anno fa, ci disse che l ' I ta l ia 
ha il maggior numero di impiegati di tu t t i 
gli altri Stati di Europa. 

Ellena. Pagat i però peggio degli altri! 
Gallo. Sono due cose correlative. 
Maffi. Ad ogni modo io nè dalle spiega-

zioni del ministro, nè da quelle del relatore 
ho desunto un argomento serio il quale mi 
possa mutar di convincimento che se economie 
si sono fat te sui bilanci, tali economie hanno 
avuto lo scopo di colpire sempre i servizi 
inferiori e gli umili operai. 

Presidente. Non essendovi altre osservazioni, 
r imarrà approvato il capitolo 119. Paghe agli 
operai delle manifat ture e dei magazzini dei 
tabacchi greggi (Spesa obbligatoria), lire—-415 
mila. 

Capitolo 122. Compra di tabacchi, lavori 
di bottaio, facchinaggio e spese di trasporto 
di tabacchi e materiali diversi (Spesa obbliga-
toria), lire — 1,100,000. 

Capitolo 123. Acquisto dei materiali di-
versi per uso delle manifatture, dei magaz-
zini dei tabacchi greggi e degli uffici delle 
coltivazioni (Spesa obbligatoria), lire — 60,000. 

Capilolo 125. Manutenzione, adattamento 
e miglioramento dei fabbricati in servizio del-
l 'azienda dei tabacchi, lire — 20,000. 

Capitolo 12C. Spese d'ufficio e di materiali 
d'ufficio delle coltivazioni, elei magazzini dei 
tabacchi greggi e elelle manifat ture — 4,000 
lire. 

Capitolo 127. Aggio ed indennità ai ma-
gazzinieri di vendita e spacciatori all' ingrosso 
e compensi ai reggenti provvisori dei magaz-
zini di vendita dei generi di pr ivat iva (Spese 
d ordine), lire — 10,000. 

Capitolo 131. Compensi ad impiegati del-
l 'amministrazione centrale e provinciale, ad 
agenti subalterni, operai, alle guardie di fi-
nanza aventi le funzioni di verificatori straor-
dinari ed altri, per lavori straordinari, per 
studi e prestazione di opera in servizio del-
l 'azienda dei tabacchi, lire — 4,000. 

Capitolo 132. Stipendi agli impiegati elelle 
saline (Spese fisse), lire •— 1,000. 

Capitolo 135. In dennità di soggiorno e eli 
trasferta pel servizio delle saline, spese ine-
renti al loro esercizio e compensi per lavori 
straordinari, lire — 5,000. 

Capitolo 139. Aggio ed indennità ai ma-
gazzinieri di vendita ed agli spacciatori all ' in-
grosso e compensi ai reggenti provvisori dei 
magazzini eli vendita dei generi di pr ivat iva 
(Spese d'ordine), lire — 40,000. 

Capitolo 140. Spese di acquisto e di tra-
sporto delle sostanze per l 'adulterazione del 
sale che si vende al prezzo di eccezione per 
uso della pastorizia, elell'agricoltura e delle 
industrie - Spese di mano d'opera per pre-


